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Nový seriál
 Autorem nového seriálu je Josef Šrámek. Vystudo-
val historii na Filozofické fakultě Univerzity Palackého 
v Olomouci, na téže katedře historie nyní pokračuje ve 
studiu jako interní doktorand. Zabývá se středověký-
mi dějinami českých zemí, jeho hlavním badatelským 
tématem jsou dějiny řádu sv. Benedikta. Daný člá-
nek vychází z autorovy magisterské diplomové práce 
s názvem Pod berlou sv. Vojtěcha: Komparace dějin 
benediktinských klášterů v Břevnově, Rajhradě, Polici 
a Broumově v epoše středověku (Olomouc 2008).  

BŘEVNOVSKÉ OPATSTVÍ A JEHO PROBOŠTSTVÍ V BROUMOVĚ 
V PŘEDVEČER HUSITSKÝCH VÁLEK

 „Husitské“ 15. století bylo bezpochyby jedním z nejbouřlivějších obdo-
bí českých dějin. Výjimku nečinilo ani Broumovsko, odedávna pomyslné 
pomezí mezi českojazyčným a německy mluvícím obyvatelstvem. Od doby 
kolonizace tohoto regionu ve 13. století se stal hlavní určující silou bene-
diktinský klášter v Broumově. A o nevraživosti vyznavačů kalicha vůči řehol-
níkům netřeba rozvláčně hovořit. Na význam Broumova ukazuje také jeho 
obsazení slezskými vojsky coby předpolí k vpádům do Čech a s tím spjaté 
velké obléhání opevněného kláštera a města husity v červnu 1421, jež nám 
líčí kronika Vavřince z Březové. Proto překvapí, že se těsně před vypuknu-
tím otevřených bouří (na jaře roku 1420) rozhodl břevnovský opat Mikuláš 
z Jistebnice, nadřízený broumovského proboštství, uchýlit se z ohrožené 
Prahy právě sem. Na první pohled by se přece zdálo, že Břevnovu též podlé-
hající proboštství rajhradské (kde část břevnovských bratří nalezla útočiště 
a kterýžto klášter posléze poskytl azyl také spolubratřím z vilémovského 
kláštera) skýtalo minimálně svou blízkostí německému Brnu větší jistoty 
než Broumov, ležící v sousedství východočeských stoupenců utrakvismu. 
Můžeme se tak ptát, jaká byla opatova motivace a jakou pozici zastával 
odlehlý Broumov v rámci rozsáhlého břevnovského panství. 
 Předně vyjděme z aspektu geografického. Klíčové jsou pro nás regiony 
východních Čech, jižní Moravy a slezského příhraničí. Můžeme logicky 
předpokládat, že břevnovští řeholníci ostražitě sledovali vývoj nálad v zemi 
a o svém konání nemálo přemýšleli. Stěžejním faktorem, nad nimiž musí-
me uvažovat, je vzhledem k vazbě na Broumov především atmosféra na 
Královéhradecku, pozdějším významném centru utrakvismu ve východních 
Čechách. Víme, že hned po smrti krále Václava IV. došlo v samém Hradci 
Králové k obdobným lidovým bouřím jako v jiných částech země, kde slova 
Mistra Jana a jeho souputníků našla úrodnou půdu. Jejich oběťmi se staly 
kláštery menších bratří sv. Františka při královském hradě a klášter bratří 
kazatelů u Pražské brány. Purkrabí královny Žofie Jindřich z Vartenberka 
(sám však stoupenec Husův; jeho pečeť najdeme i pod stížným listem do 
Kostnice) však proti nepokojům zasáhl a hlavní vůdčí duch zdejších kališní-
ků, farář od sv. Ducha Ambrož, byl dokonce z města vypovězen. K zázemí 
utrakvismu přispívala pozice královny Žofie, kterou papežský legát ještě roku 
1419 obviňoval z podpory kacířských bludů. Díky tomu byla pozice zdejší 
husitské šlechty nemalá, což se opět projevilo podporou reformních kněží 
na jejich statcích a odtud dále šířením idejí kalicha mezi prostý lid. Majetek 
Koruny, církve ani katolických pánů (což ostatně do roku 1420 nehrálo větší 
roli) rozsahu statků stoupenců kalicha nedosahoval. Rozložení sil nejspíše 
nezměnilo ani nařízení krále Václava IV., aby římským kněžím, které ze svých 
far husitští páni vypudili, byly jejich posty navráceny. Připočtěme, že české 
měšťanstvo ovládlo městskou radu už několik desetiletí před výbuchem 
revoluce – narozdíl od sousední Jaroměře, Chrudimi nebo Dvora Králové. 
Společnost tak byla prostoupena reformními myšlenkami ve všech svých 
vrstvách od panstva a zemanstva, přes měšťany až po venkovany. Brzy došlo 
i na Hradecku k pořádání tzv. poutí na hory: oblíbenou destinací se stal 
Oreb u Třebechovic. Po něm právě vzalo jméno bratrstvo východočeských 
stoupenců podobojí, s nímž se poprvé setkáváme na jaře roku 1420, když se 
zdejší lidové voje v čele s Hynkem Krušinou z Lichtenburka, Divišem Bořkem 
z Miletínka a Janem Hertvíkem z Rušínova vydaly bránit Prahu před ohlá-
šenou křížovou výpravou. Význam města nepodceňoval ani král Zikmund, 
který neváhal, a 3. března město (nutno říci, že bez odporu, ačkoliv ještě 
v únoru je ve svém listě král označil vedle Plzně a Písku za sídlo zatvrzelých vi-
klefistů) obsadil a svěřil do správy Aleši Holickému ze Šternberka. Jak může-
me soudit podle mínění současného kronikáře Vavřince z Březové, neváhala 
prokrálovská strana ihned přikročit k dosti silné „normalizaci“ zdejších po-
měrů. V době chystajícího se obležení Prahy však využil příležitosti vypuzený 
Ambrož a s pomocí Aleše Vřešťovského z Rýzmburka, Beneše Mokrovous-
kého z Hustířan, Jiřího z Chvalkovic, maskuje své plány náznakem tažení ke 
klášteru v Podlažicích, se  25. června téhož roku východočeské metropole 
zmocnil. Ačkoliv Zikmund Lucemburský ihned vyslal ku Hradci početné voj-
sko, Hradec Králové zůstal věrný kalichu a v opozici proti římskému králi až 
do roku 1436.                                                                               Pokračování příště



broumovský 
            zpravodaj zprávy z radnice

aktuálně zprávy z radnice
4

Rada města dne 7. 1. 2009 - č. 55
•Různé
 RM doporučuje ZM zvolit za členy Osadního výboru 
v Rožmitálu paní Věru Štěpánovou, paní Jitku Klugovou 
starší a paní Václavku Zimmermannovou.
 RM zamítá žádost pana Patrika Otmana o prominutí 
dlužného nájemného ze dne 18. 12. 2008.
 RM doporučuje ZM schválit členství města Broumova ve 
Svazu měst a obcí.

Rada města dne 14. 1. 2009 - č. 56
•Majetkové záležitosti
 RM schvaluje výpověď nájmu nebytového prostoru Brou-
mov I/Mírové náměstí č.p. 109, a to z důvodu neplacení 
nájemného ke dni 28. února 2009.
 RM schvaluje záměr pronájmu nebytového prostoru 
Broumov I./Mírové náměstí č.p.109.
 RM doporučuje ZM záměr prodeje nemovitosti v Br.II./
Soukenická č.p.64 v k.ú.Broumov.
 RM doporučuje ZM záměr prodeje p.p.č. 135 - zahrada 
o výměře 733 m2 a st.p.č. 60 o výměře 204 m2, vše v k.ú. 
Rožmitál.
 RM schvaluje záměr pronájmu p.p.č. 1143/14 – zahrada 
o výměře 1068 m2 v k.ú. Velká Ves.
 RM schvaluje ukončení nájemních smluv k nebytovým 
prostorům:
- v Broumově III./Přadlácká č.p. 38 – prodejna, ke dni 30. 
dubna 2009, z důvodu neplacení nájemného.
- v Broumově IV./Žižkova č.p. 55 – garáž, ke dni 30. dubna 
2009, z důvodu neplacení nájemného.
 RM schvaluje žádost o souhlas se stavbou manželů Ale-
ny a Jiřího Burianových, bytem Broumov, ze dne 13. ledna 
2009 s tím, že ke dni kolaudace stavby požádají stavebníci 
o zřízení věcného břemene.
 RM doporučuje ZM zamítnout žádost města Police nad 
Metují o odkoupení akcií společnosti Vodovody a kanaliza-
ce Náchod a.s., ze dne 7. ledna 2009.
•Priority r. 2009
 RM doporučuje ZM fakturační částku 6 000 Kč za jedno-
ho dojíždějícího žáka na rok 2009.
•Školství

Upozornění pro samostatně 
hospodařící rolníky 
 Upozorňujeme samostatně hospodařící rolníky, že 
osvědčení o zápisu do evidence samostatně hospodařících 
rolníků (SHR) vydaná obcemi podle zákona č. 105/1990 

 RM ukládá řediteli ZŠ Hradební zpracovat vyjádření k ná-
vrhu úprav základního školství v Broumově, zpracovanému 
ředitelkou ZŠ Masarykova.
•Různé
 RM schvaluje úpravu organizační struktury Městského 
úřadu Broumov pro rok 2009, dle předlohy.
 RM doporučuje ZM vzít na vědomí zprávu webmastera ke 
zprovoznění diskusního fóra pro registrované diskutující.
 RM doporučuje ZM ukončit provoz diskusního fóra 
na oficiálních webových stránkách města, neboť diskusní 
fórum týkající se města Broumova bylo zprovozněno na 
webových stránkách jiného zřizovatele.

Sb., ve znění zák. č. 219/1991 Sb., o soukromém podnikání 
občanů, platí do 1. 5. 2009. Po tomto datu již nelze na tato 
osvědčení dále podnikat. Pokud by chtěl samostatně hos-
podařící rolník dále podnikat v zemědělské výrobě, je třeba, 
aby se zaevidoval jako zemědělský podnikatel. Někteří sa-
mostatně hospodařící rolníci tak již učinili.
Zemědělskou výrobou se rozumí:
- rostlinná výroba,
- živočišná výroba,
- produkce chovných plemenných zvířat,
- výroba osiv a sadby školkařských výpěstků,
- úprava, zpracování a prodej vlastní produkce zemědělské 
výroby,
- chov ryb,
- hospodaření v lese,
- hospodaření s vodu pro zemědělské a lesnické účely.
 Přesné vymezení zemědělské výroby je uvedeno v § 2e 
zákona č. 252/1997 Sb., o zemědělství, ve znění pozdějších 
předpisů.
 Některé činnosti, které mohly být provozovány na základě 
osvědčení, například těžba dřeva, spadají do živnostenské-
ho podnikání podle živnostenského zákona.
 K zápisu do evidence zemědělského podnikatele je třeba 
předložit občanský průkaz, zaplatit správní poplatek ve výši 
1 000 Kč a vyplnit příslušný formulář. Žadateli následně 
vydáme osvědčení o zápisu do evidence zemědělského pod-
nikatele.
 K ohlášení živnosti volné (např. na těžbu dřeva) je třeba 
předložit občanský průkaz, zaplatit správní poplatek ve výši 
1 000 Kč  a vyplnit formulář ohlášení živnosti. Výpis z Rejs-
tříku trestů ČR si obecní živnostenský úřad vyžádá sám. Ža-
dateli bude následně vydán výpis z živnostenského rejstříku 
jako průkaz živnostenského oprávnění.
 Veškeré záležitosti spojené se zápisem do evidence země-
dělského podnikatele či s ohlášením živnosti můžete vyřídit 
na Městském úřadu Broumov, obecním živnostenském 
úřadu, třída Masarykova 239, Broumov – přízemí vlevo. 
Případné další informace poskytnou pracovníci Obecního 
živnostenského úřadu Městského úřadu Broumov na tele-
fonních číslech 491 504 234, 233, 214, 211.

Ing. Miloš Hartman,
vedoucí obecního živnostenského úřadu Městského úřadu Broumov

Přijímací řízení ke vzdělávání ve 
středních školách
 Zákonem č. 243/2008 Sb., kterým se mění školský zákon, 
došlo ke změně některých podmínek přijímacího řízení do 
prvního ročníku  vzdělávání na střední škole.
 Kritéria pro první kolo přijímacího řízení (tj. rozhodnutí 
o tom, zda se koná přijímací zkouška, termín konání přijí-
mací zkoušky, předpokládaný počet přijímaných uchazečů, 
případně další kritéria) vyhlašuje ředitel střední školy do 31. 
ledna na veřejně přístupném místě ve škole a současně způ-
sobem umožňujícím dálkový přístup.
 Přihlášky ke vzdělávání ve střední škole pro první kolo 
přijímacího řízení podává zletilý uchazeč nebo zákonný 
zástupce nezletilého uchazeče řediteli příslušné střední 
školy na tiskopisu předepsaném ministerstvem školství. 
Tuto přihlášku je nutné odevzdat nejpozději do 15. března. 
Uchazeč, který se hlásí do jiné než denní formy vzdělává-
ní, odevzdá přihlášku řediteli střední školy do 20. března. 
Součástí přihlášky jsou některé další doklady stanovené 
právním předpisem, jako např. vysvědčení, lékařský posu-
dek, posudek školského poradenského zařízení apod. – vždy 
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však je nutno řešit individuelně po poradě s výchovným po-
radcem nebo ředitelem základní školy.
 Pro první kolo přijímacího řízení do denní formy vzdě-
lávání je možné nyní podat tři přihlášky. Přijímací zkouška 
v prvním kole přijímacího řízení, pokud o jejím konání ředi-
tel školy rozhodl, se koná v pracovních dnech v termínu od 
22. dubna do 7. května. Přijímací řízení do jiné než denní 
formy vzdělávání se koná v pracovních dnech v termínu 
od 2. května do 17. května. Konkrétní dny konání zkoušky 
stanoví ředitel školy. Pozvánku k přijímací zkoušce zasílá 
ředitel školy 14 dní před termínem konání zkoušky. Stejný 
termín konání přijímací zkoušky na jiné škole, do které si 
uchazeč podal přihlášku, není důvodem ke stanovení ná-
hradního termínu konání přijímací zkoušky. Ten může být 
stanoven pouze z vážných a předem omluvených důvodů.
 Po ukončení prvního kola přijímacího řízení  může ředi-
tel školy k naplnění předpokládaného stavu žáků vyhlásit 
další kola přijímacího řízení, a to včetně termínu, do kdy je 
nejpozději možné podávat přihlášky. Pozvánku k přijímací 
zkoušce zasílá ředitel školy uchazeči nejpozději 7 pracov-
ních dnů před jejím konáním. Pro další kola přijímacího 
řízení je možné podat již neomezený počet přihlášek.
 Rozhodnutí o přijetí ke střednímu vzdělávání může uchazeč 
obdržet již po 15. březnu, nejpozději však do 3 pracovních 
dnů od konání přijímací zkoušky. Rovněž odvolání proti roz-
hodnutí ředitele školy o výsledku přijímacího řízení je nutno 
podat do 3 pracovních dnů od doručení rozhodnutí. 
 Uchazeč, kterému bylo doručeno rozhodnutí o přijetí 
ke  vzdělávání, musí potvrdit svůj úmysl vzdělávat se v da-
né střední škole tzv. zápisovým lístkem. Uchazeči – žáci 
základní školy jej obdrží přímo na této základní škole nej-
později do 15. března. Každý obdrží jeden zápisový lístek. 
Tento lístek je třeba odevzdat řediteli té střední školy, který 
rozhodl o přijetí ke vzdělávání, a to nejpozději do 5 pracov-
ních dnů ode dne doručení rozhodnutí o přijetí. V opačném 
případě se uchazeč vzdává práva být přijat na danou střední 
školu a na jeho místo lze přijmout jiného uchazeče. Stejně 
tak se vzdává práva být žákem střední školy i uchazeč, který 
písemně požádá ředitele příslušné střední školy o zpětné 
vydání zápisového lístku. Tento postup se zpětným vydáním 
zápisového lístku a jeho odevzdáním na jinou střední školu, 
od které uchazeč obdržel rozhodnutí o přijetí, lze opakovat 
i několikrát.
 Evidenci zápisových lístků vydaných jednotlivým uchaze-
čům vede příslušná základní škola.
 Podrobnější informace o organizaci přijímacího řízení 
ke vzdělávání ve středních školách je možné získat na we-
bových stránkách MŠMT www.msmt.cz nebo přímo na 
základní škole.                                      Ing. Kitler, odbor školství

Pamětní listy
 Město Broumov uděluje Pamětní listy, a to jako ocenění  
těm, kdo významným způsobem přispěli k rozvoji města, 
ke zlepšení života jeho obyvatel, k šíření dobrého jména a 
pozitivního obrazu města Broumova mimo jeho hranice. Při 
udělení Pamětního listu se nepřihlíží k bydlišti oceněného. 
Předávání Pamětních listů se koná již po šesté na počátku 
ledna, a to za předcházející kalendářní rok. Pozváni k účasti 
jsou rovněž zástupci firem a organizací ve městě. 
 Dne 6. ledna 2009 obdrželi na Staré radnici v Broumově 
Pamětní list následující dámy a pánové:
 Paní  Anna Sedláková  za dlouholetou práci v Českém 
svazu žen v Broumově, za rozvíjení spolupráce se spolkem 

žen v Nové Rudě a za aktivity pořádané pro občany Brou-
mova. 
 Paní Věra Martincová za dlouholetou práci v Českém sva-
zu žen v Broumově, za rozvíjení spolupráce se spolkem žen 
v Nové Rudě, za aktivity pořádané pro občany Broumova a 
za celoroční spolupráci s klášterní Zahradou.
 Paní Helena Nosková za dlouholetou práci v Českém sva-
zu žen v Broumově, za rozvíjení spolupráce se spolkem žen 
v Nové Rudě a za aktivity pořádané pro občany Broumova.
 Paní Jaroslava Horychová  za dlouholetou práci v Čes-
kém svazu žen v Broumově, za rozvíjení spolupráce se 
spolkem žen v Nové Rudě, za aktivity pořádané pro občany 
Broumova a za celoroční spolupráci s klášterní Zahradou.
 Paní Helena Nováková za dlouholetou práci v Českém 
svazu žen v Broumově, za rozvíjení spolupráce se spolkem 
žen v Nové Rudě a za aktivity pořádané pro občany Brou-
mova.
 Paní Eva Horáková za dlouholetou záslužnou činnost ve 
Sboru pro občanské záležitosti.
 Pan MUDr. Tibor Pindeš za dlouholetou péči o zdra-
ví dětí na Broumovsku a za podíl na rozvoji samosprávy 
v Broumově.
 Pan Radek Kolář  za dlouholetý podíl na rozvoji běžec-
kých sportovních aktivit na Broumovsku a za obětavou 
práci s mládeží v běžeckých sportech.
 Pan Zdeněk Machek za dlouholeté úspěchy na mistrov-
stvích ČR a Evropy v chovu akvarijních rybek. 

 Slavnostní část programu doplnilo vystoupení žesťové-
ho „Q“ kvinteta pod vedením pana Štěpána Přibyla a ve 
složení Jan Štemberk, student Pardubické konzervatoře a 
výpomocný hráč Filharmonie Hradec Králové, trumpetista 
Dimek Mishchuk, navštěvující Základní uměleckou školu 
v Náchodě, Alžběta Borůvková, hrající na lesní roh a po-
sledním členem byl Jakub Vogel, hráč na trombon.
 Stalo se již tradicí, že toto slavností předávání pamětních 
listů probíhá v období Tří králů, tedy v období, kdy končí 
vánoční čas, lidé si oddechnou od předvánočního shonu a 
s vervou se pustí do novoročních aktivit. 

Libuše Růčková, starostka
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KRONIKA
Ve středu 21. ledna komise SPOZu pozvala 14 jubilan-
tů ke slavnostnímu posezení u příležitosti jejich naro-
zenin. Kulturní program pro naše jubilanty připravily 
děti z MŠ v Příčné a žáci ZuŠ Broumov. Věříme, že se 
přítomným jubilantům pp. Staše Vaňkové, Ludmile 
Kubíkové, Jaromíru Škopovi, Vlastě Kuželové, Jindřišce 
Machové, Alence Borůvkové, Janu Kotrncovi, Evě Cel-
bové a Drahomíře Pletichové posezení líbilo a těšíme 
se na únor.

  
Rozloučili jsme se s:
Marií Málkovou Olgou Červinkovou
Jiřím Staňkem  Vladislavou Marinovou
Violou Hruškovou Boženou Olahovou
Zdeňkem Hronovským

ZA SPOZ N. Burdychová - matrikářka

Poděkování
 Děkujeme všem zúčastněným, městu Broumovu a tech-
nickým službám města za květinové dary, projevy soustrasti 
s úmrtím a účast na posledním rozloučení s panem Zdeň-
kem Nedvědem.                                            Zarmoucená rodina

 Chtěla bych poděkovat celému kolektivu učitelek ze speci-
ální mateřské školy při dětském domově za pěknou besídku, 
kterou připravily spolu s dětmi pro rodiče a prarodiče. Bylo 
velkou radostí se dívat na děti, kterak se snaží ukázat to, 
co se naučily. Velký dík také patří paní ředitelce Židové. Je 
vidět, že se stará o chod dětského domova stejně tak dobře 
jako o školku. Oceňuji též, že děti z domova nejsou izolová-
ny od okolního světa a že si mohou spolu s ostatními dětmi 
hrát a učit se.

Machová, Broumov
Bruslení na Ziegelu
 Během vánočních svátků udeřily mrazy, zamrzly hladiny 
rybníků a občané města Broumova měli možnost bruslit na 
křišťálovém ledě rybníka Ziegel. Po Novém roce přišla sně-
hová nadílka a zahalila pole, louky, střechy domů i ledové 
hladiny do bílého závoje. Nebýt jistého pana z Hejtmánko-
vic (nechce být jmenován) na rybníce Ziegel by se v těchto 
krásných mrazivých dnech stěží bruslilo. Tento muž v odpo-
ledních hodinách chodil s dřevěným vyhrnovákem na zasně-
ženou plochu rybníka a pro malé i velké příznivce bruslení 
vyhrnul širokou oválnou dráhu. Touto cestou tomuto muži 
děkujeme. Nebýt něho, stěží bychom mohli s takovým po-
hodlím aktivně relaxovat.

Občanka města Broumova

Životní jubileum
 

24.12 oslavila naše spoluobčanka pani Marie Nováková 
životní jubileum 85 let. Za osadní výbor a hasiče přišli bla-
hopřát Jan Němec a paní Vlasta Ďurinová. Přejeme pevné 
zdraví a mnoho dalších let s námi. 

Jan Němec

PODĚKOVÁNÍ - ZÁVODY PSÍCH SPŘEŽENÍ CROSS 
COUNTRY MID JANOVIČKY 2009
 Chci touto cestou poděkovat všem, kteří se jakýmkoliv 
přičiněním podíleli na zdárně proběhlé zimní akci závody 
psích spřežení, Cross country mid Janovičky 2009. Děkuji 
také všem divákům, kteří se přijeli na tyto atraktivní závody 
podívat a kteří svými hlasivkami povzbuzovali závodící mu-
shery a jejich psí tahouny. Na shledanou na Janovičkách na 
příštím 8. ročníku Cross country mid v roce 2010. Poprvé 
se tento závod psích spřežení totiž konal 16. 1.-18. 1.2003,      
a to jako nultý. 

J. Joudal, Janovičky
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Pozvánka na školení řidičů – amatérů
 Autoklub ČR Broumov pořádá ve dnech 25. února a 4. 
března (v obou případech je to středa) proškolení řidičů 
v novinkách silničního zákona v platnosti od začátku roku 
2009.
 V průběhu školení se odzvíte nové a zásadní změny okolo 
pojištění řidičů, sepisování záznamu škod u nehod do 100 
tis. Kč bez asistence policie, o nových podmínkách na usvěd-
čování z pití alkoholu, dokladech o pojištění, změnách v po-
vinném ručení, nové dani za ojetiny, o novinkách v povinné 
zimní výbavě vozidla a řadu dalších pro provoz vašich moto-
rových vozidel a vaši řidičskou praxi důležitých informací.
V obou uvedených termínech školení proběhne v učebně 
Autoškoly Fiedler v Broumově, Šaldova 87 a bude zaháje-
no v 17 hodin s předpokládaným ukončením do 19 hodin. 
Cena školení 30 Kč.
 Všechny řidiče – amatéry na toto školení co nejsrdečněji 
zve AMK Broumov

VYHLÁŠENÍ VÝSLEDKŮ 5. ROČNÍKU 
BROUMOVSKÉ LITERÁRNÍ CENY 2008 

 Rada města Broumova rozhodla dne 5. 3. 2008 o vy-
hlášení 5. ročníku literární soutěže „Broumovská literární 
cena“ NA VOLNÉ TÉMA TÝKAJÍCÍ SE BROUMOVSKA. 
Uzávěrka pro odevzdání děl byla 30. 9. 2008 a dne 17. led-
na 2009 byly vyhlášeny výsledky a předána ocenění v rámci 
vernisáže výstavy „Kamenné mezníky broumovského klášte-
ra aneb Putování po hraničních stezkách Broumovska“ ve 
Výstavní síni na Staré radnici v Broumově. Soutěž probíhala 
celkem ve čtyřech kategoriích: 
1.díla autorů ve věku 14 - 25 let 
2. díla autorů ve věku nad 25 let 
3. dosud nevydaná díla publikujících autorů 
4. významná publikovaná díla autorů z regionu nebo díla s 
regionem související. 
 Autoři měli povinnost respektovat určené téma „Volné 
téma týkající se Broumovska“ v libovolném pojetí či sou-
vislostech a zároveň autor musel mít vztah nebo alespoň 
jeho dílo k Broumovsku, tzn. že autor na Broumovsku žije 

Praktický rádce pro hospodaření       
v CHKO Broumovsko
 Nejen pro zemědělce, ale pro všechny, kdo nějak na-
kládají s krajinou Broumovska, připravila Správa CHKO 
Broumovsko ve spolupráci s Institutem aplikované ekologie 
Daphne ČR z Českých Budějovic „Praktického rádce pro 
hospodaření v CHKO Broumovsko“. 

 Po otevření brožury čte-
náři nejprve vypadne do 
klína volně vložené schéma 
s přehledem dotací do-
stupných pro zemědělce na 
území CHKO. Při listování 
64  stranami Rádce se dozví  
základní informace o téma-
tech jako cross-compliance,  
zalesňování, pozemkové 
úpravy, prodej ze dvora, 
NATURA 2000, stavba a 
rekonstrukce domu na úze-
mí CHKO a další. Brožura 
je přehledně členěna do 30 
samostatných kapitol ob-

sahujících vždy shrnutí problematiky a popis praktického 
řešení problému. Většina témat je odlehčena úvodními ko-
mixy, nepostrádajícími nadsázku. Důležitou součástí  každé 
kapitoly jsou užitečné odkazy na další zdroje informací, 
kontakty na příslušné úřady a přehled legislativy.
 Pracovníci Správy věří, že brožura bude užitečným a 
skutečně praktickým návodem, který usnadní občanům 
Broumovska orientaci v legislativní spleti a zároveň přispěje 
k pochopení ochranářských opatření. Tiskovina je zdarma k 
dispozici na Správě CHKO Broumovsko nebo v elektronické 
podobě na jejích webových stránkách.

nebo odtud pochází, nebo že se Broumovském zabývá ve 
svém díle.
VYHLÁŠENÍ VÝSLEDKŮ:
I. kategorie - Díla autorů ve věku 14-25 let
1. místo - Hana Šustková, Úpice (próza „Červenokostelečtí 
hadaři“, poezie)
II. kategorie - Díla autorů nad 25 let
cena neudělena
III. kategorie - Dosud nevydaná díla publikujících autorů
1. místo - Věra Kopecká, Křinice (poezie „Z klenotnice Brou-
movska“)
2. místo - Zenka Líbalová, Mělník (poezie 6 básní věnova-
ných Broumovu)
IV. kategorie - Významná publikovaná díla autorů z regionu
1. místo - Jaroslav Špulák, Broumov (próza Barman)
 Všem oceněným gratulujeme a přejeme mnoho úspěchu v jejich 
dalším počínání.

Město Broumov - Oddělení kultury a infocentrum
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na cestách

Momentky z PAŘÍŽE
 

Tahat horké kaštany můžete za někoho z ohně nebo si je 
jako pochoutku můžete i dát. I u nás se v posledních letech 
objevují na adventních či vánočních trzích, v Paříži jsou pro-
davači horkých kaštanů na každém rohu. Jsou nejen chut-
né, ale i zdravé. Podle Mineralfitu ( informační server pro 
zdravou výživu) kaštany obsahují nejen vitamíny C, E, B, ale 
i hořčík, vápník, draslík, fosfor a železo. Dokonce prý mají 
i pozitivní účinky na žaludek, srdce, mozek a krevní oběh. 
Nejlepší jsou připravované na dřevěném uhlí, dochucené 
solí a pepřem. Až narazíte na prodavače horkých kaštanů, 
tak určitě neodolejte. Jsou skutečně výborné.

 Památník na snímku byl postaven na počest přátelství 
francouzského a amerického lidu. Jedná se o kopii pochod-
ně, kterou můžeme spatřit na soše Svobody v New Yorku.  
V tunelu pod tímto památníkem se 31.8.1997 zabila Diana 
Spencerová, kterou zná celý svět jako princeznu Dianu. Poté, 
co se zde bývalá  manželka následníka britského trůnu prin-
ce Charlese zabila, změnil se i památník. Dnes mu nikdo ne-
řekne jinak než památník Diany. Stal se  také místem,  které 
určitě přispívá ke vzniku mýtů a  různých  konspiračních  te-
orií o smrti princezny. Na památníku jsou každý den desítky 
nových vzkazů a čerstvé květiny.  Objevují se i nápisy, které 
tvrdí, že Diana byla zavražděna. Přestože úklidová četa dá 
vždy památník do původního stavu, další dny ráno je zase 
zasypán lístečky a květinami pro milovanou Dianu.

 Bursík by měl určitě radost. Novým hitem Paříže je ekolo-
gické taxi.  Jezdí na pohon lidských nohou. Můžete si vybrat 
bílé nebo žluté. Vzhledem k přeplněnosti pařížské dopravy je 
tento způsob přepravy naprosto konkurenceschopný. Je sice 
o něco dražší než metro či jiné druhy místní dopravy, ale zase 
výrazně lacinější proti skutečným taxíkům . Výhodný je i pro 
majitele vozítka. Nejen že si vydělá peníze na svoji obživu, ale 
ještě si zvýší svoji fyzickou kondici.

 O pařížských hospodách toho byla napsána již spousta. 
Zásadní rozdíl proti našim –  několikanásobně větší nabídka  
jídla a pití , nepřítomnost televize a hracích automatů, rozdíl-
né ceny na baru a na místech pro sezení. Pokud si dáte preso 
ve stoje u baru, zaplatíte třeba 1,50 euro, jakmile se posadíte, 
to samé preso stojí 3,20 euro. To samé platí pro pivo a další 
nápoje. Originální jsou francouzské hospody také svými ná-
zvy. Ta na snímku se jmenuje U psa, který kouří.

Text+foto Milan Kulhánek 
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Ze života 
Požární stanice Broumov
Přehled zásahů, ke kterým v době od  16. 
12. 2008 do 15. 1. 2009 vyjížděla jednot-
ka příslušníků HZS Královéhradeckého 
kraje – Požární stanice Broumov

•22. 12. 08. Broumov, ulice ČSA – jednotka povolána na 
požár výtahové šachty v panelovém domě, jednalo se o vho-
zenou dýmovnici, která byla odstraněna a prostor odvětrán. 
Spolupráce s PČR.
•27. 12. 08. Božanov - pomoc ZZS s transportem pacienta 
do vozidla ZZS Broumov.
•28. 12. 08. Broumov, rybník Katovna – vyproštění uvízlé 
labutě v ledu. Spolupráce Městskou policíí Broumov.
•2. 1. 09. Bukovice, směr Hlavňov – dopravní nehoda osob-
ního automobilu,který se ocitl mimo vozovku v potoce na 
střeše.Dvě osoby zraněny, předány do péče ZZS. K vyproště-
ní automobilu bylo nutno povolat autojeřáb z PS Náchod. 
Spolupráce s PČR.
•3. 1. 09. Heřmánkovice – vyproštění osobního automo-
bilu, který sjel samovolně do potoka. K vyproštění povolán 
jeřáb místní firmy. Vzhledem k úniku paliva do potoka bylo 
nutno zbudovat nornou stěnu.
•4. 1. 09. Hejtmánkovice – vytažení osobního  automobilu 
z příkopu. Nehoda se obešla bez zranění.
•6. 1. 09. Martínkovice – požár rodinného domku. Na místě 
zasahovaly mimo profesionálních hasičů také jednotky SDH 
Broumov a SDH Martínkovice. Při likvidaci požáru bylo nut-
no rozebrat část střechy. Spolupráce s Policií ČR a ZZS.
•7. 1. 09. Vernéřovice – požár sazí v komínovém tělese.
•8. 1. 09. Heřmánkovice – požár dřevěného obložení dílny. 
Spolupráce s JSDH Broumov, JDSH 01 Veba Olivětín, JSDH 
Meziněstí.
•9. 1. 09. Broumov, Dukelská ul. – otevření bytu za asisten-
ce Policie ČR.
•12. 1. 09. Jetřichov,Pasa – vyproštění os. automobilu, který 
po nezvládnutí řízení sjel do  příkopu. Nehoda se obešla bez 
zranění.
•15. 1. 09. Heřmánkovice - otevření rodinného domu za 
asistence Policie ČR.

npor. Bc. Plachta Lukáš, velitel PS Broumov  

http://hasicibroumov.over.cz

Informace Městské policie

chcete mě?
chcete mě?

Zprávičky z útulku
 Počet psích nalezenců se oproti minulému měsíci značně 
rozrostl. V současné době je na ČOV v Broumově umístěno 
deset psů. Jedná se o čtyři nádherná asi tříměsíční štěňata- 
všechno „kluci“ kříženců zřejmě kokršpaněla, čtyř různých 
středních kříženců, německého ovčáka, a pinče. Přijďte se 
na ně nejen podívat, všichni jsou opravdu SUPER!!

 

chcete mě?

Broumovská vrakoviště                       
 V souvislosti s novelizací silničního zákona přibývá v na-
šem regionu vraků osobních automobilů, které ještě před 
nedávnem byly pýchou jejich, dnes již anonymních majite-
lů. Správních poplatků a pokut ve správním řízení se však 
VY anonymní majitelé nevyhnete, vozidla i bez RZ mají svá 
čísla karoserií a i čísla motorů vedou v evidenci motorových 
vozidel k určení posledního majitele takto „odloženého“ 
vozidla.

Nejen silvestrovské pátrání                                  
 I v průběhu silvestrovské noci se strážníci MP, ani policisté 
OOP v Broumově nenudili. Postarala se o to například A.Z., 
kterou její otec nahlásil krátce po půlnoci na OOP jako 
osobu pohřešovanou a následné pátrání zabralo oběma 
složkám několik hodin. Všechno nakonec dopadlo dobře. 
Na “férovku“ si to před Sport-barem na Mírovém náměstí 
rozdávali dva mladíci a několik oznámení rušení spíše ran-
ního než nočního klidu bylo důvodem k výjezdům na místa 
oznámení. 
Spolupráce s PčR, kamerový systém                               
 V průběhu měsíce spolupracovali strážníci MP s OOPčR 
v Broumově celkem v jedenácti případech, mimo pátrání 
po osobách, zákroky na základě oznámení občanů o rušení 
nočního klidu nebo přestupkové jednání občanů proti ob-
čanskému soužití zajišťovali ještě ve dvou případech místa 
dopravních nehod. Kamerový systém a jeho záznamové 
zařízení bylo využito v osmi případech.

Za MP  str. Šrytr Jan
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První „Sněhuliáda“ v Zahradě*
 Je sobota 10. ledna 2009 něco po deváté hodině. V Za-
hradě* je všechno připraveno na první ročník Sněhuliády. Je 
asi minus 3 stupně pod nulou, sněhové podmínky na stavění 
sněhuláků nic moc – sníh spíše prašan, na dobrou stopu 
na běžky. Ale zřejmě to tady nikomu nevadí. Zahradou* se 
linou nádherné melodie, dětské písničky, známé šlágry a pís-
ně, na první poslech vybrané s neobyčejným citem pro tuto 
příležitost a pro prostředí naší krásné Zahrady*. Honza ještě 
odhrnuje poslední hrudky sněhu před „stupni vítězů“, Joska 
chystá větvičky, drobné uhlí a další důležitý materiál pro 
stavbu sněhuláků. Ostatní si účastníci jistě přinesou ssebou. 
Ivanka už vaří velikánský hrnec čaje a společně připravují 
vodu do konví. Kousek za branou stojí dva stánky – jeden 
pro prezenci, kterému „šéfuje“ Terezka, v druhém se bude 
podávat čaj a zde je „vedoucí“ Ivanka. A vedle vyrovnaná 
řada konví s vodou, krabička s materiálem pro případ, že si 
někdo nedonese vlastní. Nějaký prašan přece nemůže překa-
zit tak významnou událost.

 Jak čas běží, přichází Pavel s Pavlínkou a Terezkou – čle-
nové poroty této významné soutěže. S blížící se desátou ho-
dinou stoupá nervozita, jako před velkými závody. Přijdou 
děti? Dvě, pět? Honza s Pavlínkou to už nevydrží a přímo 
naproti vchodu staví malého sněhuláčka dětem na uvítanou. 
Nahrnou kupu sněhu, polijí vodou (Pavlínka pro jistotu při-
nesla poprvé vodu vařící), a modelují nádherného panáčka. 
Nevydrží a přidává se i Terezka. Zatím stále panují obavy, zda 
to nebude sněhuláček v dnešní soutěži jediný.
 To už však Terezka téměř s dojetím potichu šeptá: „jdou 
sem dvě děti!“. A skutečně, za okamžik přichází chlapec 
s holčičkou, trochu zaskočeni množstvím lidí a atmosférou 
jejich očekávání. Srdnatě však přistupují k prezenci a laskavá 
Terezka s milým úsměvem rozptyluje jejich nejistotu; zapisu-
je si jména, přiděluje kartičku s číslem (to pro vyhodnocení 
soutěže) a téměř něžně, spolu s Honzou, dětem vysvětlují, co 
mohou dělat, odkud vzít vodu a kde vybrat místo pro svého 
sněhuláka.
 A přicházejí další. A co je krásné, přicházejí děti s rodiči 
nebo jen s tatínkem, také s babičkou. Je příjemné pozorovat 
jejich společné tvoření. Přichází i pár našich přátel. Atmo-
sféra se už dávno uvolnila, všichni jsou zabráni do tvoření. 
Protože to, co se tu dnes v Zahradě* děje, to není nějaké 
stavění sněhuláků u nás na návsi. To je skutečně tvořivá 
činnost, které se všichni věnují s plným zaujetím. I Honza 
se svým mikrofonem a pokyny, které by jinak řečeny mohly 

třeba rušit, patří do této atmosféry jako nedělitelná sou-
část. A ta hudba, kterou tak pečlivě a s citem vybral. Známé 
melodie a písničky. Sám o sobě to byl koncert, který bylo 
dobré si nenechat ujít. Ne jen jakási kulisa, ale ta hudba 
mohla v Zahradě* existovat samostatně; lze si snadno 
představit, jak se lidé při té muzice jen tak, třeba s Včel-
kou Májou, procházejí zasněženými plochami Zahrady*. 
Marcelu to doslova roztancovalo. Bylo to nádherné. Děti 
chodily na teplý čaj, protože přece jen ručičky mrzly od 
studeného sněhu, mokrého desítkami litrů vody, kterými ho 
bylo třeba polít.
 Aniž se kdo nadál, Honza upozorňuje, že do konce máme 
ještě půl hodiny; pak deset minut... To však už je většina na-
prosto dokonalých děl téměř dokončena. Ještě tady větvič-
ku místo rukou, tu sněhulákovi šálu kolem krku, miminku 
(opravdu jsme je tam měli, ze sněhu „vytesané“) „dudlík“. 
A porota vyráží hodnotit díla. Nebudou to mít snadné... 
No a nakonec stupně vítězů, nádherné ceny, a můžeme jít 
domů na oběd.
 Jak to už při sou-
těžích, kde jsou děti, 
bývá, všichni byli 
nejlepší. Protože do 
toho dali svá srdce. 
Co víc člověk může 
dát. A nejen děti. I 
pořadatelé z APRB.
 Ceny byly v jed-
notlivých kategori-
ích rozdány, první ročník Sněhuliády v Zahradě* se víc než 
vydařil. Agentura pro rozvoj Broumovska opět připravila 
prostředí, atmosféru, ceny, a na její počin budou asi všichni 
účastníci, nejen děti, vzpomínat hodně dlouho. Příjemné 
pocity jim možná pomůžou ve všední den, kdy už všechno 
kolem nebude zrovna tak úplně nejlepší. A vzhledem k to-
mu, že nejmladšímu dítěti na Sněhuliádě bylo 14 dní, jsou 
další ročníky jasné.
Výsledky soutěže
I. kategorie (do 10 let): 1. místo: Lukáš Kubeček; 2. místo: 
Rodina Čejchanova; 3. místo: Jan Závodný
II. kategorie (od 10 let): 1. místo: Míša a Pavel; 2. místo: 
Míša a Markéta; 3. místo: Luboš Chromý
Cena za originalitu: Vojtíšek Janata
Cena za účast: Kristýna a Pepa Minaříkovi; Simona a Nikol-
ka Čechovi; Adam Záliš

Vítězové I. kategorie – foto: Jan Záliš
další fotografie najdete na

 http://nase.broumovsko.cz/info/snehuliada---1-rocnik.html
JH
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Máme rádi Broumovsko 2008/2009

 Již třetím rokem vypsala 
Agentura pro rozvoj Brou-
movska (APRB) grantový 
program Máme rádi Brou-
movsko, kterým se snaží 
podnítit vztah dětí a mláde-
že k Broumovsku. Na výzvu 
se přihlásilo 5 žadatelů 
s těmito projekty:

1/08 – Za okolní přírodou
 Záměrem projektu Za okolní přírodou ZŠ a MŠ Suchý 
důl je seznámení žáků s okolní přírodou, kdy se děti budou 
účastnit různých putování po přírodě v našem regionu a 
jiných přírodovědných akcí, jako je např. sběr a poznávání 
léčivých rostlin. Součástí je i s teoretický základ o přírodě, 
ochrana životního prostředí, vyhledávání informací v od-
borných publikacích či na internetu a jejich zpracování a 
následné využití v praxi. 
2/08 – Objevujeme objevené
 Projekt Objevujeme objevené ZŠ Masarykovy v Broumově 
je zaměřený na skupinu broumovských kostelů a bližší se-
známení žáků školy s jejich historií a architekturou v širším 
kulturním a politickém kontextu. V rámci projektu budou 
realizovány procházky po regionálních církevních památ-
kách s informací o postavení současné církve. Vyústěním 
projektu bude zpracování a putovní výstava žákovských 
prací na informačních panelech v jednotlivých kostelech na 
Broumovsku.
3/08 – Besedy a výstavy na téma Krajiny Broumovska
 Projekt sekce APRB Krajiny Broumovska si klade za cíl 
oživit dění v regionu, vzbudit zájem místních občanů o život 
na Broumovsku a podnítit tak aktivní participaci veřejnosti. 
V rámci projektu bude realizován cyklus přednášek, výstav 
či besed s odborníky, architekty a výtvarníky s tematikou 
Krajin Broumovska. Veškeré tyto aktivity budou určeny jak 
pro žáky místních škol, tak i pro širokou veřejnost. 
4/08 – Kdo byl Adler von Schroll?
 Tématem projektu DDM Ulita v Broumově je jít po sto-
pách Adlera von Schrolla, člověka, který velmi zásadně 
ovlivnil historii Broumova. Organizátoři projektu by tímto 
způsobem rádi podpořili zájem školních dětí i veřejnosti o 
dění na Broumovsku. Projekt navazuje i na další plánované 
projekty místní samosprávy (Adopce stromů ve Schrollově 
parku a Celková rekonstrukce Schrollova parku). Výsledky 
pátrání budou prezentovány, dílčím cílem je i snaha oboha-
tit tiskové materiály o Broumovsku. 
5/08 – Němí svědci minulosti tvoří most k budoucnosti
 Projekt občanského sdružení Rodiče olivětínským dětem 
bude zahrnovat několik přírodovědných výletů pro děti 
po okolí, jejichž účelem je zprostředkovat zážitky a krásu 
místní krajiny, informace o historii i současném dění na 
Broumovsku. Jednou z částí projektu pak bude i ekologická 
výchova a výsadba nového stromu ve školním parku. Vý-
stupem tohoto projektu pak budou různorodá výtvarná 
díla dětí, v nichž zachytí své zážitky, místa, která jim během 
procházek učarovala, nebo nápady, co by mohly v našem 
kraji změnit. Výtvarné práce a fotodokumentace o projektu 
budou prezentovány veřejnosti formou výstavy.
 Na základě vyhodnocení projektových žádostí budou 
v letošním ročníku programu Máme rádi Broumovsko 
podpořeny všechny přihlášené projekty. Těšíme se na jejich 
realizaci. Průběžné zprávy budou zveřejněny jak v Broumov-

ském zpravodaji a regionálním tisku, tak na stránkách Naše 
Broumovsko www.nase.broumovsko.cz.

Číslo projektu: Body hodnocení Pořadí

01/08 27,8 3
02/08 28,9 2
03/08 35,3 1
04/08 27,6 4
05/08 26,7 5

Maximum bodů: 45.

Jak jsme koledovali

 V sobotu 10. ledna se konala Tříkrálová sbírka. Děti v kos-
týmech tří králů chodily s kasičkami po celém Broumovsku a 
vybíraly peníze na charitu. Jak jste asi poznali, děti si mohly 
vyrábět kostýmy samy. Některé na něm pracovaly až dlouho 
do noci.
 Naši čtyřčlennou skupinku tvořily dívky. Všechny tři jsme 
zpívaly kromě našeho čtvrtého krále, který nás doprovázel 
na flétnu. Za pěkný popěvek jsme někdy dostaly i něco dob-
rého na zub. Asi v pět hodin odpoledne jsme všichni oslavili 
pěkně strávený den. Jako každý rok jsme dostali medaili a 
něco na památku.
 Děkujeme všem, kteří přispěli do naší kasičky, a doufáme, 
že se nám to příští rok zase hezky vydaří.
 Vaše královny Janinka, Valentinka a Bětunka :-)
 V letošním roce koledovalo v Broumově, Křinicích, Martín-
kovicích a Heřmánkovicích 11 skupinek koledníků. Bohužel 
Kašpar, Melichar a Baltazar tentokrát nenašli cestu do Olivětí-
na, ale snad to příští rok napravíme. Celkem se do pokladniček 
vybralo 60 530 korun. Celou sbírku jsme už odevzdali na hlavní 
účet Charity ČR - peníze budou použity jako každý rok na po-
moc lidem v nouzi  v zahraničí i doma.
 Sponzorem letošní sbírky byl pan Miroslav Sládek, papírnic-
tví PEL-MEL, kterému touto cestou ještě jednou děkujeme.
 A sponzory byli samozřejmě všichni, kteří sbírce věnovali 
svůj čas, nápady, úsilí a námahu - žáci Masarykovy základní 
školy, ZŠ Hradební, Základní umělecké školy v Broumově, 
děti z Ulity a Speciální mateřské školy v Broumově - ti vyrá-
běli tradičně nápadité obrázky. Dále  všichni koledníci - malí 
i velcí, děti a dospělí - a v neposlední řadě všichni dobrovol-
níci, kteří se podíleli na přípravě i samotném průběhu sbír-
ky, ať už pomáhali s organizací nebo pekli, vařili a chystali 
dětem dobroty. Všichni si zaslouží uznání a potlesk.
 Letošní ročník se určitě vydařil. Neodradila nás ani velká 
zima ani nastupující chřipka, která trochu oslabila naše 
řady. Lidé nás vítali s úsměvem a přívětivě a jejich radost a 
uznání jsou pro nás nejlepší odměnou.
 Šťastný rok 2009 a přízeň všech jeho 365 dní přeje za 
všechny tříkrálové koledníky                          Zuzana Kejzlarová
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broumovský 
    zpravodaj školství

školství školství

Vánoční ladění 
 Na konci srpna se zrodil nápad ...
.... a než jsme se nadáli, byl tu prosinec a nápad se uskuteč-
nil.
 A mezidobí? Tvůrčí, plné dohadování, pochybností, obav, 
ale hlavně optimismu.

 Takže od září jsme se připravovali na Vánoce. Chtěli jsme 
využít Kostelní náměstí k tomu, abychom předvedli vánoč-
ní výrobky dětí, které byly opravdu kouzelné. Do tvoření se 
zapojily  všechny děti z národní školy se svými učitelkami a 
panem učitelem, mnohdy jim pomohli kamarádi z II. stup-
ně. Přidaly se i  děti z družiny a některé třídy II. stupně. Takže 
18. prosince bylo opravdu z čeho vybírat. A vybrat jste si 
museli, protože žáci z devátých tříd, kteří výrobky prodáva-
li, vás prostě ukecali. Měli jsme obavy ze špatného počasí, 
takže nápad s čajem a „štrůdlem“ byl výborný. Jaké by to 
bylo ladění bez živého betlému? Tuto podívanou připravili 
žáci septimy. K naladění patří také koledy, básničky, scénky, 
které na náměstí nechyběly. Pro některé děti to bylo první 
veřejné vystoupení a doufáme, že nebude poslední. Od září 
jsme také jednali s místním farářem panem Martinem Lan-
žim. Jemu děkujeme, že nám umožnil sehrát vánoční hru Ej, 
radost velikou zvěstujeme vám ... v kostele. Herci i diváci sice 
museli překonat zimu, ale dojem byl úžasný. Kdo neměl zimy 
dost, došel ještě do klášterního kostela, kde se uskutečnil 
koncert žáků gymnázia a ZŠ Polabiny Pardubice. Byl to další 
nádherný zážitek.

 Na závěr patří poděkování všem, kteří se do „ladění“ za-
pojili, ZŠ Hradební, Gymnáziu Broumov, Ulitě Broumov, 
panu Zdeňku Hajpišlovi za ozvučení akce, sponzorům z řad 
rodičů: manželům Puschmannovým, Zálišovým a Volfovým.
Doufáme, že to nebylo jediné naladění a příští rok se setká-
me znovu na Kostelním náměstí.                  Vladimír Vondrouš

Střední škola hotelnictví a společného 
stravování,

T E P L I C E    N A D   M E T U J Í

STŘEDNÍ VZDĚLÁVÁNÍ

S MATURITNÍ   ZKOUŠKOU       
RVP 65-42-M/01  HOTELNICTVÍ   *čtyřletý 
obor ŠVP Hotelnictví pro život
RVP 65-41-L/01 GASTRONOMIE  *dvouletá  
nástavba ŠVP Gastronomické služby

S VÝUČNÍM LISTEM                 
RVP 65-51-H/01 Kuchař - číšník         
ŠVP  Kuchař           
ŠVP Číšník, barman    

Zveme vás k prohlídce školy
denně v 8 - 14 hodin, sjednáte-li si s námi 

schůzku, i mimo tuto dobu

www.souteplicenm.cz

Divadelní soubor Ne.Div.Se

 Divadelní soubor Ne.Div.Se sehrál v předvánočním čase 
tři velmi zdařilá představení vánoční hry Ej, radost…aneb 
Český betlém.
 Všechna tři vystoupení se uskutečnila s podporou p. fará-
ře Martina Lanžiho v místních kostelech, v Broumově v kos-
tele sv. Petra a Pavla, v Ruprechticích v kostele sv.Jakuba a o 
Zlaté neděli v Otovicích v kostele sv. Barbory.    

JH
                                              
Gastronomické okénko 
hronovské hotelové školy
 Ve Střední škole hotelnictví a podnikání SČMSD Hronov 
se vzdělává mnoho žáků z Broumova a okolí, proto bychom 
rádi informovali, že škola pravidelně pořádá prezentační 
akce. Tematicky jsou prezentace velmi pestré, v tomto 
školním roce již byly věnovány například halloweenským 
svátkům, cestování a cestovnímu ruchu, dekorativnímu vy-
řezávání ovoce a zeleniny či voňavé vánoční inspiraci. Vždy 
je možno pozorovat mladé adepty kulinářského či barman-
ského umění přímo při práci a ochutnat jejich výrobky. 
 Při lednové prezentační akci, věnované rozmanitosti 



13

Volné pracovní místo
Gymnázium, Hradební 218, 550 01 Broumov přijme 
od 1. 5. 2009 pracovníka/pracovnici na pozici účetní. 
Písemné nabídky s uvedením stručného odborného 
životopisu zasílejte na adresu školy nebo na mail: 

reditel@gybroumov.cz

balkánské kuchyně, měli návštěvníci nevšední příležitost 
ochutnat některé typické balkánské pokrmy, například vy-
nikající kuřecí rolky s náplní z oříšků, sýra a máty, doplněné 
pomerančovou omáčkou, dále turecké taštičky z nudlového 
těsta s různými náplněmi (viz foto) a jako dezert nefalšova-
nou balkánskou baklavu. V odborné barmanské učebně je 
čekali nadějní barmani, kteří připravovali lákavé a osvěžující 
jogurtové nápoje. 

 Únorová předváděcí akce bude věnována opět atraktiv-
ním a zdravým surovinám – mořským rybám a živočichům 
na talíři. Uskuteční se ve středu 11. února mezi 15.- 16. 
hodinou, kdy je možno nahlédnout do činnosti školy, do 
specializovaných učeben i ochutnat gastronomické výrobky 
žáků. Zájemci o studium mohou hronovskou školu navštívit 
také každou středu mezi 13. a 17. hodinou, kdy jim budou 
podány informace o přijímacím řízení.
 Pro čtenáře, kteří chtějí vyzkoušet balkánskou kuchyni, 
přinášíme několik receptů.
Kuřecí rolky s pomerančovou omáčkou 
 400 g kuřecích prsíček, oříšky (pistáciové, piniové nebo 
kešu), lístky čerstvé máty, 50 g taveného sýra, troška mouky 
na obalení, olivový olej na smažení, 1 pomeranč, máslo na 
zjemnění omáčky.
 Kuřecí prsa naklepeme tence jako na řízek. Řízky naplní-
me pistáciovými oříšky a přidáme čerstvou mátu se sýrem. 
Vše zabalíme jako závitek, zpevníme dřevěným párátkem, 
obalíme v trošce mouky, oklepeme a dáme smažit na pánev 
s rozpáleným olejem. Mezitím si do další pánve přidáme 
trochu jemně nasekaných oříšků, máslo, olivový olej a tro-
chu osmahneme. Nakonec přidáme dílky pomeranče a ještě 
také trochu pomerančové šťávy. Usmažené rolky do této 
omáčky vložíme a necháme jemně podusit - asi 10 minut. 
Potom kousky kuřete vyjmeme. Tím nám vznikne výborná 
šťáva z kuřete a pomerančové šťávy, přidáme k ní ještě tro-
chu másla. Omáčku jemně šleháme, aby vznikla krémovitá 
orientální omáčka.
Taštičky z nudlového těsta  GÖZLEME
 (Turecký název Gözleme vznikl ze slova Göz = oko, když se 
začnou péct, vytvoří se hnědé skvrny, které připomínají oči.)
Těsto: 2 šálky hladké mouky, tři čtvrtiny šálku vlažné vody 
(nebo půl šálku bílého jogurtu), půl lžičky soli. Na polití: 1 
lžíce rozpuštěného másla.
 Sýrová náplň: 1 šálek sýru feta – nadrobit, přidat naseka-
nou nať zelené petrželky.
 Masová náplň: 150 g mletého hovězího masa, 1 malá 
cibule - najemno nasekat, přidat nať zelené nasekané petr-
želky, sůl, pepř.
 V misce smícháme mouku a sůl. Za stálého hnětení 
pomalu přidáváme vodu nebo jogurt. Těsto položíme 

na pomoučený vál a hněteme asi 10 minut, až je hladké. Těs-
to zakryjeme vlhkým ručníkem a necháme 15 minut odpoči-
nout (těsto s jogurtem 1 hodinu). Potom těsto rozřežeme 
asi na 8 stejných dílů a každý díl vyválíme na tenkou placku 
o průměru asi 25 cm. Doprostřed rozetřeme náplň, přehne-
me jednu stranu tak, aby kraj dosahoval přesně doprostřed 
kruhu, potom přehneme stejným způsobem protilehlou 
stranu a nakonec boky, tak aby vznikl čtverec. (Případně 
můžeme vyválet menší placky a přehnout na půlky do tvaru 
půlměsíce, konce vidličkou nebo prsty pořádně utěsnit, či 
použít speciální tvořítko.) Teflonovou pánev rozehřejeme na 
střední teplotu, opečeme z jedné strany, než se objeví „hně-
dé oči“, obrátíme a potřeme rozpuštěným máslem. Opeče-
me i z druhé strany a také potřeme rozpuštěným máslem. 
Podáváme teplé. 
Baklava s piškotovou náplní
 500 g listového těsta, jeden šálek rozemletých ořechů, 
125 g másla, náplň (6 vajec, jeden šálek cukru, jeden šálek 
mouky, jedna polévková lžíce zakysané smetany, jeden sáček 
vanilkového cukru, jeden čajový rozemletých ořechů, půl 
lžičky skořice), máslo nebo olej na vymazání plechu, sirup 
(2 čajové šálky cukru, 2 čajové šálky vody, citronová kůra 
nebo šťáva - vše provařit 5 minut).
 Těsto vyválíme na plát výšky 1cm. Plech namažeme tukem 
a na něj položíme plát z poloviny těsta. Posypeme polovi-
nou množství mletých ořechů s polovinou rozpuštěného 
másla. Potom poklademe náplní, kterou připravujeme tak, 
že oddělené žloutky s třetinou cukru rozšleháme. Z bílků 
připravíme sníh a vmícháme zbylý cukr. Do žloutků přidáme 
smetanu. Rozmícháme a spojíme se sněhem z bílků. Lehce 
vmícháme mouku, přidáme ořechy smíchané s jednou po-
lévkovou lžící mouky a skořicí. Nahoru posypeme mletými 
ořechy a pokapeme zbytkem rozpuštěného másla, nakonec 
položíme druhou polovinu listového těsta. Pečeme v mírně 
vyhřáté troubě (180 až 200 °C). Upečený dezert necháme 
ochladit a polijeme studeným sirupem.
 Dobrou chuť všem čtenářům této rubriky přejí žáci a zaměstnanci 
Střední školy hotelnictví a podnikání SČMSD Hronov
 Aktuální informace o přijímacím řízení naleznete na 
www.hshronov.cz

KAMENNÉ MEZNÍKY 
BROUMOVSKÉHO KLÁŠTERA
 Skautské středisko „Skaláci“ Police nad Metují a Měs-
to Broumov - oddělení kultury a infocentrum vás zvou 
na výstavu „Kamenné mezníky broumovského kláštera“, 
aneb putování po hraničních stezkách Broumovska. 17. 
ledna – 28.února 2009, Výstavní prostory Staré radni-
ce v Broumově (Mírové nám. 56). Výstava představuje 
realizaci projektu polického skautského střediska, jehož 
cílem bylo zdokumentovat zachovalé hraniční kameny a 
milníky Broumovska, každý z nich očistit, popsat, vyfo-
tografovat, zajímavé nakreslit a všechny zaznamenat do 
mapy.
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:BROUMOVPark Alejka

Proměny Alejky začínají
 Již v polovině února se v parku začnou dít proměny. Ještě 
před zahájením stavebních prací budou v průběhu února a 
března odborně pokáceny vybrané stromy v parku a zmla-
zeny některé keře firmou Okrasné zahrady arboristika, s.r.o. 
Na přelomu ledna a února by měl být zvolen ve výběrovém 
řízení dodavatel stavby parku, který zahájí práci v březnu až 
dubnu, podle podmínek počasí. Proměnou projde v tomto 
roce celý park Alejka o rozloze 2,6 ha. Během rekonstrukce 
budou opraveny cesty, vybudovány nové mostky přes Liščí 
potok, vystavěno nové schodiště, vybudováno dětské hřiště 
a vysazena zeleň. Pravděpodobně na podzim proběhne také 
výsadba nové aleje ze zdravých vzrostlých jírovců (kaštanů). 
V posledním čtvrtletí tohoto roku by měly být práce v parku 
dokončeny, následovat bude kolaudační řízení.

Kácení aleje v Alejce
 Jírovcová alej v horní části Alejky volala po obnově již delší 
dobu, přestože si jejího špatného stavu běžný návštěvník 
parku na první pohled ani nevšiml. Jak se říká, zdání však 
klame. 
 Alej představuje dominantu celého parku, což dokládá 
i jeho název. Historický první stromořadí bylo pod měst-
skými hradbami vysazeno v letech 1814-1815. Původní alej 
byla v 2. polovině 20. století vykácena a nahrazena novou 
výsadbou stromů. Ty však byly vysazeny v nestejnoměrných 
rozestupech a mladým jírovcům nebyla následně věnována 
potřebná péče. Stromy proto dnes nemají odpovídající pro-
stor a podmínky pro svůj růst. Po odborném posouzení stro-
mů navrhl dendrolog Ing. Přemysl Krejčiřík, Ph.D., přizvaný 
ke spolupráci na projektu, jako nejvhodnější řešení jednorá-
zovou obnovu aleje. Stromy jsou totiž ve špatném stavu, trpí 

mechanickým poškozením a houbovými chorobami. S ohle-
dem na stav stromů s tímto řešením souhlasili také účastníci 
veřejných projednání.
 Dendrolog poté vytipoval tři nejvhodnější druhy stromů, 
které by mohly být použity pro výsadbu nové aleje. V loň-
ském roce pak dostal každý zájemce jedinečnou šanci zvolit 
ve vyhlášené anketě strom, který by v nové aleji uvítal, a roz-
hodnout tak o její nové podobě. Mezi jírovcem maďalem 
(kaštanem), lípou srdčitou a plnokvětým kultivarem třešně 
ptačí nakonec zvítězil tradiční kaštan, který má v Alej-
ce téměř dvousetletou historii. Vítězný druh stromu byl 
podpořen také dendrologem Ing. Přemyslem Krejčiříkem, 
Ph.D.. Letos na podzim tak budou v Alejce vysazeny zdravé 
vzrostlé jírovce, které by měly dobře prospívat a vytvořit tak 
prostor k příjemným procházkám.
Přijďte na výstavu
 Chtěli byste vědět, jak bude Alejka vypadat po proměně? 
Zajímá vás, proč dojde ke kácení aleje v Alejce? Čtete o pro-
jektu obnovy broumovského parku poprvé a rádi byste se 
dozvěděli více? Přijměte pozvání na výstavu, kterou pro vás 
pořádá nadace PROMĚNY společně s městem Broumov. 
Výstava se koná v předsálí výstavního prostoru Infocentra 
v Broumově od 27. ledna do 30. dubna 2009.
Nový zpravodaj
 V dalším vydání nadačního zpravodaje Proměny brou-
movské Alejky na vás čekají novinky i podrobnější informace 
o projektu obnovy parku Alejka. Pokud máte zájem o zasílání 
zpravodaje zdarma do schránky, napište si o něj e-mailem 
na: info@nadace-promeny.cz nebo poštou na adresu: nada-
ce PROMĚNY, Nad Krocínkou 55, 190 00 Praha 9.
 Bližší informace najdete na stránkách www.nadace-prome-
ny.cz.                                             nadace PROMĚNY a město Broumov
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Osobnosti v názvech broumovských ulic
 Žáci 7. ročníku v hodinách dějepisu, výchovy k občanství, českého jazyka, výtvarné výchovy, voli-
telného předmětu společenskovědní seminář a mediální výchova si dali za cíl vytvořit seznam brou-
movských ulic pojmenovaných po významných osobnostech, vyhledat o nich informace a veřejně 
je prezentovat. Jako další vám předkládáme ulici Boženy Němcové.

Božena Němcová 
Zakladatelka novodobé české prózy, autorka venkovských povídek a 
pohádkových sbírek.
Dívčím jménem Barbora Panklová. Narodila se pravděpodobně 4. 2. 
1820 (přesné datum je zahaleno tajemstvím) ve Vídni jako dcera ko-
čího Johanna Pankla a české služky Terezie Novotné. Oba její rodiče 
byli poté zaměstnáni u vévodkyně Zaháňské (majitelka náchodského 
panství). Své dětství prožila Božena Němcová v Ratibořicích u České 
Skalice, vzdělání se jí dostalo minimální. Boženu Němcovou v mládí 
velmi ovlivnila její babička Magdaléna Novotná. 
V roce 1837 byla na přání matky provdána za o patnáct let staršího 
úředníka finanční stráže Josefa Němce. Manželství šťastné nebylo, i pře-
sto měli spolu čtyři děti. Manžel byl služebně překládán, tak se rodina 
často stěhovala. V Praze, v letech 1842 – 1845, se Němcová dostala do 
společnosti vlastenecké inteligence a seznámila se s předními českými 

spisovateli. Tato léta jsou dobou jejího velkého duševního a vzdělanostního vývoje. Na Chodsku 
(1845–48) přišla do styku s lidovým světem a tradicemi. Venkovský lid si ji velmi oblíbil. Když byl 
manžel přeložen do Uher, odstěhovala se Němcová do Prahy. Tím vyřešila nesoulad v manželství, 
ale s dětmi žila v bídě. V roce 1853 zemřel její nejstarší syn Hynek, tato událost měla velký vliv na její 
chatrné zdraví. V roce 1861 odešla do Litomyš-
le redigovat své spisy, ale to se jí už nepovedlo. 
Koncem listopadu ji z Litomyšle do Prahy odvezl 
její manžel. Vánoce strávila se svými dětmi. 20. 
ledna dostala Němcová autorské exempláře 
prvního sešitu Babičky. Rozplakala se, byly vy-
tištěny na tom nejlacinějším papíře se spoustou 
chyb. Zemřela v Praze 21. 1. 1862.
Zprávu o její smrti otiskly všechny české i němec-
ké noviny, smutečního průvodu se 24. 1. 1862 
zúčastnily tisíce lidí. Je pochována na vyšehrad-
ském hřbitově.

Zpracovala Jitka Janatová, fotografie Jiří Pokorný, Jakub Drahorád
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broumovský 
    zpravodaj píšete nám 

píšete nám

broumovský 
    zpravodaj pozvánka

pozvánka pozvánka

Volební agitace 
 Loňskou několikaměsíční volební agitaci jsme měli v 
Broumově vzornou – praporky horující pro amerického pre-
zidentského kandidáta Johna Mc Caina na nádvoří kláštera 
nemohl přehlédnout snad žádný z amerických voličů. Byla 
to však sázka na špatnou kartu. Vítězný Barack Obama se 
v těchto dnech ujímá úřadu. Ve svém inauguračním projevu 
se nyní nechal slyšet, že při plánované návštěvě České repub-
liky se původně nejvíce těšil právě na Broumov. Po spatření 
této fotografie však prý máme jako vždy utrum. 

K.Franze

„Kdo chce vědět, jakou pálí, ať s půllitrem na košt valí !“
Spolek ,,martínkovické“ HRABĚNKY

a
Gastropal s.r.o.  

a Bohouškova Pálenice
zvou na třetí Martínkovický

KOŠT
pěstitelských destilátů

  V sobotu dne 7. února 2009
KD Martínkovice

Při sousedském posezení k poslechu i tanci
zahraje originální náchodská kapela

KLAPETO
Sběr vzorků od 13-14 hodin

(informace o koštu na místě)
Soutěžné  0.5l destilátu + 50Kč (v ceně je zahrnut košt) 

Vstupné na KOŠT 120Kč (bez destilátů)
Vstupné na posezení 40Kč

Motto: 
,,KAŽDÁ  SLIVOVICE JE CÍTIT STROMEM, NA KTERÉM 
VYROSTLA, RUKOU, KTERÁ JÍ SBÍRALA, A KOTLEM, 

V NĚMŽ BYLA VYPÁLENA“     

Občerstvení zajištěno
Domácí kuchyně

mail: isek.ino@centrum.cz

Pozvánka pro veřejnost
Prodejna Dárky – květiny, E.D.A agentura

Mírové náměstí 55, 550 01  Broumov

si Vás dovoluje v sobotu 28. února 2009
pozvat na sešlost na téma

Jarní budíček 
a Rozmarné léto 

Místo konání: Hotel Praha Broumov
(kongresový sál)

Začátek: 14 hodin
Vstupné: 50 Kč 

Host: Vlasta Černá – Rypáčková, Praha
V průběhu naší sešlosti si budeme ukazovat a povídat o 
aranžování květin a dárků, využití doplňků a keramiky.

Zhotovené a vystavené práce a materiály budou 
prodejné.

Bližší informace získáte přímo v prodejně Dárky-květiny,
E.D.A Broumov 

nebo na telefonu 491 523 768, 491 523 767, 
mobil 604 245 298 GSM (nepřijímá sms)

sklad 731495 020
email: edaagentura@tiscali.cz
internet: www.edabroumov.cz

TJ Slovan Broumov 
pořádá 

v sobotu 14. února 2009

Ples sportovců
Kde: Velký sál na Střelnici

Začátek: 20 hodin
Vstupenka s místenkou 50 Kč

Bohatá tombola
Hudba: Mamut z Broumova

Vstupenky v předprodeji v knihkupectví 
Opočenského ulice

nebo na telefonu 603 106 395
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Mykologické okénko

        Klouzek sličný – Lahůdková 
sekaná s klouzky – Bramboro-
vý salát s klouzky
Klouzek sličný
Tento druh klouzku patří v lesích 

na Broumovsku k nejhojnějším. I v letošní slabší  sezoně 
rostl velmi častp, mezi nejvýznamnější lokality patřila sjez-
dovka na Janovčkách. Klobouk o velikosti 3-10 cm bývá 
vyklenutý, má jasně žlutou, až nažloutle oranžovou barvu. 
Dužnina je pevná a žlutá. Vyskytuje se v celém mírném 
pásu, většinou roste ve skupinkách pod modříny. Je to 
dobrá houba, výborná do všech klasických pokrmů, jako 
je guláš či smaženice. Nejlépe chutná naložená v octovém 
nálevu, není vhodná k sušení.

LAHŮDKOVÁ SEKANÁ S KLOUZKY 
 200 g vepřového masa, uzeného bůčku, mrkev, celer, 
petržel, 3 cibule, 6 zrnek nového koření a pepře, sůl, 150 g 
klouzků, 4 žemle, 4 vejce, 4 stroužky česneku, majoránka, 
pepř, petrželka, 30 g slaniny, olej. 
 Uvaříme maso se zeleninou, kořením a solí. Do vývaru 
vložíme napůl nakrájené houby a asi 15 minut povaříme. 
Žemle namočíme do mléka na 10 minut. Potom je vymač-
káme a společně s masem, uvařenými houbami nahrubo 
umeleme. Dáme do mísy, přidáme 2 lžíce vývaru, rozšle-
haná vejce, utřený česnek, koření, jemně nasekanou petr-
želku, na slanině smaženou cibulku a dobře promícháme. 
Směs dáme do vymaštěného pekáčku a v horké troubě 
pečeme. Podáváme s přílohou opečených brambor a hláv-
kovým salátem.
BRAMBOROVÝ SALÁT S KLOUZKY 
 600 g vařených brambor, 150 g klouzků v sladkokyselém 
nálevu, 2 natvrdo vařená vejce, 1 cibule, 1/8 l nálevu z hub, 
3 lžíce oleje, lžička cukru, 1 - 2 lžíce octa, sůl. 
 Brambory nakrájíme na kostičky, k nim přidáme pokrá-
jené houby, nadrobno nakrájenou cibuli a nasekaná vejce. 

Připravíme si zálivku 
z nálevu z hub, oleje, 
cukru, soli, popřípadě 
přikyselíme octem a 
zalijeme ji salátovou 
směs a lehce promí-
cháme. Podáváme 
jako přílohu.

Milan Kulhánek

Okénko broumovských žen
Informace o akcích, které se konaly nebo se budou konat 

pro ženy a veřejnost v našem městě.
LEDEN 2009 JE ZA NÁMI …
• Úterý 6. ledna 2009 bylo pro naši místní organizaci ČSŽ 
Broumov významným dnem. I letos bylo našich pět členek 
oceněno a obdržely od starostky města Libuše Růčkové 
Pamětní list, plaketu Města Broumova, balíček a slavnostní 
kytici.
Zástupci města předali toto ocenění členkám:

 Paní Anna Sedláková za dlouholetou práci v Českém sva-
zu žen v Broumově, za rozvíjení spolupráce se spolkem žen 
v Nové Rudě a za aktivity pořádané pro občany Broumova.
 Paní Věra Martincová za dlouholetou práci v Českém sva-
zu žen v Broumově, za rozvíjení spolupráce se spolkem žen 
v Nové Rudě a za aktivity pořádané pro občany Broumova a 
za celoroční spolupráci s klášterní Zahradou.
 Paní Helena Nosková za dlouholetou práci v Českém sva-
zu žen v Broumově, za rozvíjení spolupráce se spolkem žen 
v Nové Rudě a za aktivity pořádané pro občany Broumova.
 Paní Jaroslava Horychová za dlouholetou práci v Českém 
svazu žen v Broumově, za rozvíjení spolupráce se spolkem 
žen v Nové Rudě a za aktivity pořádané pro občany Brou-
mova a za celoroční spolupráci s klášterní Zahradou.
 Paní Helena Nováková za dlouholetou práci v Českém 
svazu žen v Broumově, za rozvíjení spolupráce se spolkem žen 
v Nové Rudě a za aktivity pořádané pro občany Broumova.
 Blahopřejeme
• Touto cestou chceme poděkovat ženám z naší organiza-
ce ČSŽ Broumov, které pro broumovskou veřejnost podle 
svých sil a možností připravily 24. ledna 2009 Společenský 
ples a velmi bohatou tombolu. Zvláštní poděkování patří 
i vám všem – organizacím, firmám a jednotlivcům za dary 
a peněžní příspěvky do tomboly. Díky vám je tombola tak 
bohatá a pestrá. Ještě jednou děkujeme!!!!!
 Ples se vydařil, o dobrou zábavu a pohodu se postarala 
hudební skupina GENY ze Rtyně v Podkrkonoší a zpestře-
ním bylo i pěkné taneční vystoupení břišní tanečnice Ivety 
Kapitánové z Meziměstí. 
 Účastníky společenského plesu byly i ženy a přátelé z Nové 
Rudy – z Polska, kterým se u nás také velmi líbilo.
CO PŘINESE MĚSÍC ÚNOR
• V sobotu 21. února 2009 se několik našich žen s rodin-
nými příslušníky a přáteli zúčastní Tradičního plesu v Nové 
Rudě v Polsku, kam jsme byli pozváni.
• V sobotu 28. února 2009 zveme naše ženy na květinovou 
sešlost pod názvem Jarní budíček a Rozmarné léto. Začátek 
ve 14:00 hodin, hotel Praha – kongresový sál, vstup pro 
členky ČSŽ Broumov zdarma.
 Tuto akci pořádá firma EDA agentura Broumov.
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 Provoz v Zahradě* kulturní jsme letos začali opravdu 
radostně – s broumovskými dětmi. První ročník Sněhuliády 
se skutečně vydařil. Více viz samostatný článek v Broumov-
ském zpravodaji. Dětem byla věnována i pohádka Jak Kra-
konoš pekařku Jířu napravil, tentokrát v Městském divadle. 
V době uzávěrky tohoto čísla byla napjatě očekávaná ob-
novená premiéra slavné divadelní hry „S Pydlou v zádech“ 
v podání nám známé Divadelní Společnosti Josefa Dvořáka, 
následoval Společenský ples města Broumova a cestopisná 
beseda „Madagaskar – podivuhodná Lemurie se zoologem, 
cestovatelem a dobrodruhem Vladimírem Lemberkem z Vý-
chodočeského muzea v Pardubicích.
 V únoru nás čeká (ve středu 11. února v 19 hodin 
v Městském divadle) nejprve Čechovův „Strýček Váňa“ 
v podání Náchodské divadelní scény, založené v roce 
1870.Drama napsal Čechov na sklonku 19. století a poprvé 
bylo nastudováno ve slavném Moskevském divadle MCHAT 
v režii jednoho z vůbec nejlepších divadelních režisérů všech 
dob Konstantina Stanislavského. Ústředním tématem je 
hledání smyslu života. Samotný příběh nás však svojí lid-
skostí a myšlenkou o účelu práce, která dává životu smysl a 
řád, určitě osloví i dnes. 
 Pro děti je připravena pohádka „Jak medvědi vařili“ v po-
dání divadla Krab, které hraje pro děti od roku 1997. Herci 
pracují s netradičními loutkami, které probouzejí dětskou 
fantazii. Běžně používané předměty ( čepice, rukavice, hu-
dební nástroje…) ožívají a proměňují se v pohádkové po-
stavy. Hudební doprovod je vždy živý. Pohádka je o tom, jak 
se dá při vaření snídaně najít kamarád, co všechno se stalo 
tátovi medvědovi a synkovi medvědovi, když vařili snídani 
a neměli doma maminku… o hodném pejskovi, zlé lišce 
a plném kurníku slepic. Hrají Barbara Kocábková a Jana 
Samková. Představení naše děti zaujme jistě stejně jako děti 
v Praze a ostatních městech naší republiky (např. v Plzni, 
Jevanech, Desné, ve Svitavách,...), kde všude divadlo Krab 
hostuje. Představení v Broumově je v sobotu 14. února v 15 
hodin v Městském divadle a určitě to bude stát za to. Přijďte 
se se svými dětmi podívat.
 Perlou únorových kulturních akcí v Broumově bude ne-
pochybně koncert Pavla Bobka, který v roce 2009 slaví 
padesát let své profesionální kariéry. Je obdivuhodné, že se 
tvůrcům kulturního programu pro Broumovsko podařilo 
v tomto jubilejním roce Pavla Bobka uskutečnit jeho kon-
cert u nás v Broumově.    Jako sólový zpěvák začínal se sku-
pinou Olympic, byl zakládajícím členem divadla Semafor, 
kde působil až do roku 1990. Spolupráce s textařem Jiřím 
Grossmanem přivedla Bobka v roce 1970 na 1. místo hit-
parády Supraphonu se singlem Oh, Ruby, nechtěj mi lásku 
brát a o rok později na 2. místo s písničkou Houston. Další 
úspěchy slavil se singly Vincent a zejména Nedělní ráno. Až 
v roce 1975 mu vydal Panton první album Veď mě dál, lásko 
má. V naší paměti zůstaly i pozdější, duet s Marií Rotrovou 
S tím bláznem si nic nezačínej a třeba duet s Y. Přenosilovou 
Cestou dlouhou. Z nejnovějších skladeb můžeme vzpome-
nout Jsem pouhý známý, Všem dívkám, co jsem měl kdy rád, 
Muž, který nikdy nebyl in. Svými věčně mladými písničkami 
si získává Pavel Bobek nové a nové publikum, oblibu mají 
jeho singly i u mladé generace. Využijte proto příležitosti 

zažít a slyšet tohoto originálního zpěváka na exkluzivním 
koncertě v Městském divadle v Broumově ve středu 18. úno-
ra v 19 hodin. A nezapomeňte si zajistit lístky v předprodeji 
na Informačním centru nebo na internetových stránkách 
www.nase.broumovsko.cz, kde se můžete přímo podívat, 
zda-li je ještě místo volné, a přímo si objednat sedadlo.
 Cestopisný seriál v Zahradě* bude pokračovat besedou 
s Milanem Daňkem „Borneo – hory, pralesy, lidé a pijavice“. 
Milan Daněk, nar. 1962, je zakládající člen sdružení Hori-
zont, organizátor cestovatelských festivalů, člen syndikátu 
novinářů. Plnění velkých „klukovských snů“ započal expedi-
cí na Novou Guineu v roce 2001 a i další cesty směřují do 
opravdové divočiny: Expedice ASMAT 2002 (přechod ostro-
va Nová Guinea), expedice HUKA-HUKA 2003 (brazilská 
Amazonie) a v roce 2004 Hampatong na Borneo (rozlohou 
třetí největší ostrov světa) ve stopách legendárního rakous-
kého cestovatele a horolezce Heinricha Harrera.  „Hampa-
tong“ je pojmenování kultovního kůlu mrtvých, který hraje 
důležitou roli v animistickém náboženství původních oby-
vatel vnitrozemí Bornea (obávaných Dajáků - lovců lebek). 
Harrer ve své knize vzpomíná návštěvu domu, kde visely staré 
lidské lebky a u cizinců vzbuzovaly bázeň. Motivem expedice 
bylo objevit a zdokumentovat hampatogy v současné době, 
kdy většina Dajáků pod vlivem misionářů přijala křesťanství. 
Beseda začíná ve Výstavní síni klášterní Zahrady* ve čtvrtek 
26. února v 19 hodin. Pozor, počet míst je omezen na 40.
 Vyvrcholením únorového kulturního programu v Brou-
mově bude nepochybně divadelní představení broumovské-
ho divadelního souboru Wokno „Romeo a Julie“. Známý 
příběh Williama Shakespeara s hudbou režiséra, herce, 
dramaturga, skladatele a vedoucího souboru Jana Holka 
dostává na prknech broumovského divadla dimenze, které 
snad netušil ani sám autor, když v 16. století hru napsal. O 
výtečných hereckých výkonech víme ze zhlédnutí premiéry 
a prvního představení v broumovském divadle v listopadu 
loňského roku i z předchozího repertoáru souboru (Lucer-
na a Revizor). Zájem našeho publika odráží fakt, že většina 
představení souboru Wokno je vždy ne-li úplně vyprodaná, 
tak tedy hojně navštěvovaná. Nejen v Broumově, ale i v ob-
cích okolo nebo v jiných městech, kam je dnes již soubor 
pro svoje brilantní výkony a neobyčejné pojetí divadelní 
„klasiky“ zván. Představení Romeo a Julie si určitě žádný 
broumovský občan nenechá ujít. I pro herecké obsazení 
známými broumovskými osobnostmi. V Městském divadle   
v sobotu 28. února v 15 hodin.
 Broumovský „Kulturní program“ přinese v únoru, jak je 
vidět, všem, kteří přijdou, krásné zážitky, poskytne příjemná 
setkání se známými a s přáteli a díky získaným prožitkům 
určitě přispěje k tomu, že budeme zase lepšími k prospě-
chu svému i našich blízkých. Více o kultuře i dalších zají-
mavostech na Broumovsku na webových stránkách http:
//www.nase.broumovsko.cz.                                               JH

MUZEJNÍ APEL
 Řada z Vás jistě v posledním adventním víkendu navští-
vila výstavu historických betlémů v našem muzeu. Ty, kdo 
příležitost propásli, dovoluji si oslovit alespoň následující 
výzvou:
 Je mi jasné, že vlna „daráků“ (řečeno stylově betlémář-
skou hantýrkou), kteří by sbírku betlémů našeho muzea 
nezištně rozšířili, se asi těžko strhne. Rád bych však alespoň 
poprosil, pokud máte doma historický betlém nebo cokoliv 
jiného zajímavého broumovské provenience, nebo víte o ně-
kom druhém ochotném, dejte nám do muzea vědět. Chtěli 
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Tipy Městské knihovny
(Tucet knižních novinek)
Věra Kopecká: Mezi večernicí a jitřenkou 
Nová sbírka lyrické poezie broumovské 
autorky. 
Olga Tokarczuková: Běguni
Běguni, dávná pravoslavná sekta.,věřili, 
že ďábel má největší moc nad lidmi, kteří 

stojí na místě. Dnešní běguni podle autorky  neustále jezdí 
moskevským metrem. Kniha založená na kulturním fenomé-
nu cestování líčí svět současných poutníků.  
Miloš Urban: Lord Mord
Strhující děsivý příběh z doby asanace pražského Josefova, 
který se vyznačuje napínavým dějem i poutavým podáním 
historických reálií. 
Dušan Třeštík: Zápisník a jiné texty k dějinám
Eseje, články a rozhovory známého historika a publicisty 
(1933-2007). 
Václav Kural aj.: Hitlerova odložená válka za zničení ČSR
Studie podrobně mapuje události roku 1938 v ČSR, jež vyvr-
cholily odtržením pohraničí. Zvláštní pozornost je věnována 
úloze českých Němců. 
Panos Karnezis: Malé hanebnosti
Povídky se odehrávají v Řecku po druhé světové válce. Ně-
které mají nádech hororu, jiné jsou lyrické a další projevují 
osobitý humor. 
Marisha Pesslová: Vybrané okruhy z mechaniky pohrom 
Obsáhlý román, označovaný za „intelektuální detektivku“, 
vypráví o studentce americké střední školy, kde učí její otec, 
s nímž dosud vedla toulavý život. V ději se pátrá po příčině 
smrti oblíbené učitelky. 
Rudolf Černý: Antonín Novotný – Vzpomínky prezidenta
Komentované vzpomínky československého prezidenta 
(1904-1975). 
Pavel Bárta – Jaromír Henyš: Hokejový agent vypovídá
Vyprávění hokejového agenta přibližuje zákulisí ledního ho-
keje a zejména působení našich hráčů v kanadskoamerické 
NHL. 
Jan Bauer: Podivné konce Habsburků a jejich příbuzných
Populárně naučná kniha o rúzných osobnostech rodu od 
středověku do 20. století. 
C. J. Samson: Zima v Madridu
Madrid je po občanské válce v troskách. Bývalý britský voják 
zde plní úkol pro tajnou službu, zatímco další hrdinka romá-
nu hledá svou dávnou lásku, nezvěstného interbrigadistu. 
David Baddiel: Ať už je láska cokoliv
Neobvyklý románový příběh manželské nevěry, která se 
aktérům vymyká z rukou, se odehrává na pozadí všeobecné 
hysterie po smrti princezny Diany. 

 Knihovna je otevřena pondělí – čtvrtek od 8 do 17 ho-
din (v úterý až do 18 hodin), v sobotu od 8.30 do 10.30. 
Dětské oddělení: pondělí středa, pátek od 12.30 do 15.30 
(ve středu až do 16.30).  Tel. 491 523 719, e-mail: pujcov-
na@broumov.net. Internetový katalog: www.broumov.net/
knihovna . 

 

bychom k takovýmto věcem pořídit alespoň dokumentaci 
a věřte, že s moderními technologiemi to dnes jde celkem 
snadno, rychle a bezbolestně. Muzejník zazvoní, pozdraví, 
a než stačíte zkontrolovat, jestli se přezul, už má nafoceno, 
děkuje za Vaši ochotu a odchází. Kávu s koláčky dá si rád, 
ale nevynucuje si. Zkrátka jeho návštěva je veskrze příjemná 
a nikterak zatěžující. Nebrání se pochopitelně ani Vaší osob-
ní návštěvě v muzeu. Vámi přinesený předmět k nafocení či 
dokument pro oskenování můžete mít, zvláště domluvíme-li 
se předem, prakticky na otočku zpátky. 
 Co se betlémů týče, dosud nám materiály poskytnul pan 
Škvrna, čerstvě máme zadokumentován betlém pana Čejpa. 
Na dvoudenní výstavu před pěti léty nám byli své betlémy 
ochotni dokonce i zapůjčit panové Rýgr, Škoda, Hofman... 
– a koho z té „záplavy“ bych ještě tak vzpomenul? Co říkáte, 
nepřidáte se k těmto jedincům velkorysého ducha? Není 
pěkné, pokud vaše domácí „poklady“ mohou posloužit 
ku potěše i poučení druhých? Budete-li ovšem naopak z ja-
kýchkoliv důvodů požadovat naprostou diskrétnost, pak i 
tu jsme schopni garantovat. Jde nám totiž, opakuji znovu, 
alespoň o zadokumentování věcí majících z regionálního 
hlediska často nenahraditelnou historickou a kulturní hod-
notu. A že jich na Broumovsku kdysi bylo! Většina zmizela 
jak pára nad hrncem. U předmětů v soukromém držení je 
často možné setkat s tím, že ještě včera byly svými majiteli 
opatrovány s péčí, která se zdála neotřesitelná. A kde jsou 
dnes ti majitelé, natož předměty? Bohužel, dokumentace 
uložená v muzeu pak může být to jediné, co po nich alespoň 
zbude.
Za Váš kontakt předem děkuje
Karel Franze, Muzeum Broumovska
tel.: 491 522 185, 604 228 038
mail: broumov.muzeum@worldonline.cz 

 Mezi historickými exponáty  budil na výstavě zaslouženou pozor-
nost i jeden zástupce současné místní tvorby, a sice betlém ze slaného 
těsta vytvářený průběžně již po několik let paní Miroslavou Horkou. 
Dnes už lze hovořit o  vskutku obdivuhodném díle, pro které bychom 
ve své třídě asi jen stěží hledali srovnání, a to nejen díky jeho rozsahu. 
Paní Horká totiž, jak dokazuje námi reprodukovaný detail, nevy-
tváří figurky jen tak do počtu, nýbrž vtiskává jim individuální, živý 
výraz, mnohdy až s trnkovskou poetikou. Řadí je pak do tematických 
skupinek, v nichž probíhají autonomní děje, přičemž celek zároveň 
působí velmi kompaktně. Dosud paní Horká celou scénu instaluje 
improvizovaně. Nebylo by rozhodně od věci začít uvažovat o nějaké 
formě stabilnější základny, která by impozantnosti díla dala ještě lépe 
vyniknout. 

Karel Franze, Muzeum Broumovska

www.broumov-mesto.cz
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Závody psích spřežení 

 Zdá se, že již 6. ročník saňových závodů psích spřežení 
Cross Country – MID Janovičky se po všech stránkách vyda-
řil. Pořadatelé, kteří spolu se sponzory zasluhují velký dík a 
obdiv, hlásí rekordní počet diváků i startujících (s jediným 
borcem zastupujícím Broumov). Na nadbytek sněhu si v 
posledních letech rozhodně stěžovat nemůžeme, ale zvláště 
oproti loňsku, kdy se muselo jet na kolečkách, lze letošní 

podmínky označit za 
výborné. Postávajícím di-
vákům to možná tak ne-
připadalo, ale v neděli se 
přeci jen citelněji oteplilo 
a na psech to bylo vidět. 
Někteří padali do sněhu 
okamžitě po dojezdu jako 
podťatí. Nikoliv však úna-

vou, ale právě proto, aby se ochladili. Díky rozbředajícímu 
sněhu se očekávaly i delší dosažené časy oproti sobotnímu 
závodu. Hned jeden z prvních závodníků v cíli však překvapil 
hodinovým zrychlením. Záhadu vysvětlil vzápětí: Zatímco 
předešlý den se na 33 kilometrové trati se svými saněmi 
gentlemansky ploužil v závěsu za spřežením manželky, která 
takto jela svůj první samostatný závod, v neděli se jí už coby 
„ostřílenou musherku“ rozhodl nešanovat. Při předjíždění 
prý raději dělal, že ji nevidí.                                   Karel Franze

Lyžařský kurs Masarykovy ZŠ
Místo: Pec pod Sněžkou, chata Viktorka /sjezdovka Zahrádky/
Datum: 14. 12.-19. 12. 2008
 Odjezd v neděli 14. prosince ve 13 hodin od Masarykovy 
školy v Broumově. Do Pece p. Sněžkou jsme dojeli v 15.30 
hodin, žáci přeložili veškerá zavazadla do rolby, která nám 
dovezla zavazadla a vybavení do chaty Viktorka. My jsme 
cestu absolvovali pěšky. Během cesty jsme viděli celé lyžařské 
středisko a hlavní vleky. 
 Na chatě jsme se ubytovali a večeří jsme zahájili první 
společný večerní program. Seznámili jsme žáky s progra-
mem kurzu a režimem celého pobytu. Žáci byli rozděleni 
do skupin pro další soutěže a seznámeni s veškerými soutě-
žemi, které budou během kurzu probíhat.  V dalších dnech 
probíhal lyžařský výcvik. Během pobytu probíhalo bodování 
pořádku na pokojích.  V závěru pobytu bylo vyhodnoceno.
První večer byly zařazeny seznamovací hry a další večery 
probíhal program po družstvech, která mezi sebou soutě-
žila v různých činnostech a dovednostech.  Každý večer byla 
zařazena přednáška s videoprojekcí týkající se lyžařského 
vybavení, historie lyžování, mazání lyží a lyžařských technik. 
Středeční večer patřil pracovníkovi Horské služby. Po každé 
přednášce následoval vědomostní test na dané téma. Ve 
čtvrtek při závěrečném večeru došlo k vyhodnocení všech 
soutěží a lyžařských závodů – žáci obdrželi věcné ceny a kaž-
dý účastník dostal plyšovou hračku jako památku na kurz.

 I když začátek byl pro mnohé z nich velice náročný po 
fyzické i psychické stránce, svým odhodláním a pílí překoná-
vali svůj strach a o to radostnější byl každý pokrok. Každým 
dnem byl vidět pokrok v lyžování i v chování a vzájemné 
toleranci. Naučili se ocenit úspěchy spolužáků a vzájemně 
se povzbuzovat.  Vzhledem k nepříznivému počasí (hustá 
mlha) jsme během týdne nemohli plně vychutnávat krásy 
zimní přírody. Teprve v pátek dopoledne žáci viděli celé ly-
žařské středisko.

Ing.R.Veselá – vedoucí kurzu 
Fotografie najdete na stránkách naší školy. /www.zsbroumov.cz/   
Ohlasy žáků:
Příští rok bych také ráda jela - vlastně jela bych už teď, ale 
budu muset čekat. Třeba to za rok vyjde.
                                                                     M. Ptáčková ( 7.B)
Moc se mi tam líbilo, naučila jsem se lyžovat i běžkovat.Rá-
da bych příští rok jela znovu.

                                                                     Jiřina Kučerová
Na tento lyžák nikdy nezapomenu.

                                                                      Petra Seidlová
Na výcviku se mi moc líbilo a chtěl bych tam jet znovu.

                                                                      Tomáš Nentwich
Lyžák byl úžasný, ale bohužel krátký. Děkujeme všem učite-
lům za překrásný zážitek.
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Ohlasy žáků:
Příští rok bych také ráda jela - vlastně jela bych už teď, ale 
budu muset čekat. Třeba to za rok vyjde.
                                                                        M. Ptáčková ( 7.B)
Moc se mi tam líbilo, naučila jsem se lyžovat i běžkovat.Rá-
da bych příští rok jela znovu.

                                                                     Jiřina Kučerová
Na tento lyžák nikdy nezapomenu.

                                                                      Petra Seidlová
Na výcviku se mi moc líbilo a chtěl bych tam jet znovu.

                                                                      Tomáš Nentwich
Lyžák byl úžasný, ale bohužel krátký. Děkujeme všem učite-
lům za překrásný zážitek.

                                                                     Dominika Červená
Lyžák byl fakt bezva. Byla sranda, naučila jsem se lyžovat a 
poznala víc své spolužáky.

                                                                        Katka Zemanová
Bylo to tam fakt suprácký, chtěla bych tam znova. Příští rok, 
když budou místa, určitě pojedu znovu.
                                                                          Eliška Sejkorová

KLUZIŠTĚ OLIVĚTÍN ZPROVOZNILO SVÉ 
VLASTNÍ WEBOVÉ STRÁNKY

 Kluziště Olivětín zprovoznilo své vlastní webové stránky. 
Na adrese www.kluzisteolivetin.ic.cz lze nalézt veškeré bližší 
a aktuální informace.

Prodám bílou čtyřletou kozu, 
cena dohodou.

Tel.: 604 116 076

21


